

ЦЕЛИНЕ -70

В золотых колосьях – огромный труд земледельца

2024-й – год 70-летия целины, год начала великой эпохи советских времен, пробудившей к жизни миллионы гектаров земель.

...Победно завершилась Великая Отечественная война, в Советском Союзе очень многое сделали по преодолению послевоенной разрухи, но были трудности в обеспечении населения продовольствием, а легкой промышленности – сырьём. Поэтому вопрос о преодолении отставания сельского производства был рассмотрен на Пленуме ЦК КПСС в сентябре 1953 года. Были намечены меры по оказанию материально-технической помощи селу. Началось патриотическое движение за освоение целинных и залежных земель.

В Костанай первый поезд с целинниками пришёл 28-го февраля 1954 года из Киева (через полвека этот паровоз был объявлен памятником). В Казахстане распаивали новые земли для 93-х новых совхозов. К сожалению, в последние годы наши власти подзабывают о подвиге новоселов. Незамеченным прошло 60-летие целины. А жители страны, в том числе и нашего региона, все помнят. И сегодняшние наши публикации – тому подтверждение.

ПАМЯТЬ СЕРДЦА МОЕГО

У детей военных и послевоенных лет почему-то есть привычка в трудные минуты мысленно уходить в далекие годы. Перелистываем свою жизнь как книгу, вникаем в каждую страницу, боясь пропустить что-то важное. Судьбы у каждого сложились по-разному, но в целом воспоминания единые, яркие, и их не сотрёшь из памяти до конца наших дней.

Мне не довелось непосредственно участвовать в подъёме целины, в этом большом деле, так как была еще подростком, но на всю жизнь я запомнила тех людей и то суровое, но интересное время. В каждый дом, землянку заселяли по 5-8 человек, прибывших с разных концов советской земли. А после к жилому массиву тракторами стали подтаскивать железнодорожные вагоны, куда и расселяли тех, кому не хватало места в землянках. Красиво и уютно было внутри вагонов – всё новое, большие зеркала, чего мы в то время не видели. Мы, дети, втихаря располагались на полках и представляли, что едем путешествовать. А когда раздавался гул тракторов, мы, как мыши из нор, рассыпались

в разные стороны. Это возвращались с работы целинники, наше поспешное бегство они сопровождали громким смехом.

Неприспособленные к зимним условиям Северного Казахстана (мы жили в Акмолинской области), прибывшие часто обмороживались. И мы помогали взрослым и своей бабушке оттирать им лица, руки, укутывали ноги шерстяными вещами, приносили снег и смазывали обмороженные места гусиным жиром. Это было болезненно. Я и сейчас слышу их стоны. А однажды, когда дома мы все сгрудились у теплой печи, а на улице бушевала такая сильная вьюга, что казалось снег идет сплошной стеной, к нам постучали. Бабушка еле-еле открыла из-за завала снегом двери землянки и встретила бойцов (так она называла целинников). Они почти не держались на ногах. Мы бросились на помощь: кто нес воду, кто тряпки, теплые вещи, кто жир. Но в тот вечер не удалось спасти двух молодых парней, не помогли им и в больнице. После, во время похорон, я всматривалась в их бледные лица – шла до самого кладбища за телегой, все горько плакала, а слезы от большого мороза становились льдинками. Наша бабушка за поминальным обедом сказала:

– Это смелые люди, по-настоящему воюют с нашим суровым климатом. В юные годы они ушли из жизни (а зима в тот год была очень суровой). Они приехали, чтобы обустроить села, распашать земли, чтобы у нас колосилась пшеница, со временем все будут есть белый душистый хлеб, а не этот чернушый, что сейчас у нас на столе.

Да, каждый из наших жителей, в том числе и дети, взяв в руки кусочек первого целинного хлеба, вспоминал этих ребят и всех, кто возродил нашу землю, на которой росла только ковыль, тюльпаны, сорные травы.

Некоторые из прибывших не выдерживали. Как-то двое собрали чемоданы и заявили: «Не можем больше! Нет сил». И пошли на вокзал – он был виден из окна нашего дома. Мы смотрели им вслед, и казалось, что кто-то родной покидает нас. Но к вечеру они вернулись. Видимо, совесть не позволила им бросить то, что было начато их руками и шло к завершению. Я помню, как возвращались с поля целинники, уставшие, с черными от пыли лицами. Но проходил час-другой

и землянки, вагончики наполнялись смехом, песнями и музыкой. Местные жители приходили к ним, заслушивались – так красиво они пели. Особенно мощно звучали хоровые песни «Ревёт и стонет Днепр широкий», «По диким степям Забайкалья», «Ревела буря, дождь шумел» и другие. Многие слушатели им подпевали. А мне казалось, что наш степной ветер уносит эти песни в их родные края. Молодая женщина по имени Таисия так здорово играла на мандолине, что все как завороженные стояли тихо, вслушивались в каждый звук струн.

Прибывало всё больше и больше людей, и не было тесно ни в вагонах, ни в землянках – жили одной большой семьей. Со временем для многих Казахстан стал родным.

И мои родители в свое время приехали в Казахстан по долгу службы, так и остались здесь, выросли и мы, пятеро детей. Бывает, уедешь куда-то отдыхать, такая красота – тайга, чистый воздух, но через время душа рвётся домой. Думаю, то место для человека дорого, где ты рос, что-то сделано своими руками, выросли дети, внуки, а главное, что-то полезное принес людям своим трудом. Это и есть твоя родина.

Шли годы. Когда я стала студенткой, нас направляли на уборку. Машины с зерном на элеватор шли сплошной вереницей. Целина одарила людей за их тяжёлый труд. Ликовала душа каждого причастного к выращиванию хлеба, когда на ладони лежали жёлтенькие от лучей солнца зёрна пшеницы. Довелось мне участвовать и в посевной, стояла на саялке и смотрела, как падают зёрна в землю, как закладывается будущий урожай. И чувство причастности к важному делу переполняло меня.

Одно время я работала лаборантом на элеваторе. Мне близки такие понятия, как клейковина, натура зерна, влажность, засоренность и т. д. И что только не принимали элеваторы: пшеницу разных видов, рожь, лён, подсолнечник, сою, горох, чечевицу, кукурузу! Сейчас, когда в памяти прокручивается воспоминания, невесть откуда всплывают запахи только что вспаханной сыроватой земли, скошенного свежего зерна и даже гусиного жира, которым спасали обмороженных целинников. И думаю: неужели все это было?

Я очень жалею, что так сложи-



Целина

*Люблю я с детства степи Казахстана
И терпкий запах полыни и травы,
Шумевшие повсюду ковыли*

*И головы склонявшие тюльпаны
До самой матушки-земли,
Я помню годы те суровы:*

Поднять целины,

Гул тракторов, машин

И бури пыльные от пахоты

Никем не тронутой земли.

Я вспоминаю черные от пыли

И морозов лица

Людей, приехавших со всех

концов страны.

На покоренье целины.

Достойно долг свой выполняли,

Бывало, и друзей теряли,

Но горю волю не давали.

На зло ветрам вперед шагали.

С открытым сердцем и распаханной душой.

И целина для многих стала

Родиной второй.

Расцвела, обогатилась казахская земля.

Душистым белым хлебом стала

Питаться каждая семья.

Первоцелинники, родные,

Мы низко кланяемся вам

За хлеб насущный, труд тяжелый,

За то, что не сломил он вас.

От всей души мы вам желаем

Здоровья, солнца и тепла

На все дальнейшие года.



Л. ШЕРЕШЕВА.

лась моя судьба, что я поменяла профессию – стала строителем. Надо было получить жильё, устроить детей в садик, а со всем этим было трудно, поэтому я переехала на новостройку, в Житикару. Всю свою последующую жизнь я посвятила

строительству. Но и во сне часто вижу, как чудом беру целину на анализ и собираю среднесуточные образцы. Иногда в душу закрадывается боль от того, что посвятила себя не той профессии...

Любовь ШЕРЕШЕВА.

ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Мошенники нацелились на индивидуальных предпринимателей

В социальных сетях и СМИ пишут о новой схеме мошенничества, жертвами которой одновременно являются и предприниматели, и их клиенты. Мы расскажем о том, как она работает и что делать, чтобы не попасться.

В мае минувшего года одна предпринимательница рассказала в СМИ о том, как стала жертвой мошенников. Все началось с того, что она решила заработать, сдав в аренду зарегистрированное на нее ИП. От своего имени она разрешила некоему молодому человеку торговать детскими игрушками. Спустя некоторое время онлайн-магазин расторг договор с предпринимательницей из-за поступающих от покупателей жалоб. Оказалось, они оплачивали товар, но ничего не получали. Когда девушка поняла, что доверилась мошенникам, на нее уже было написано несколько заявлений в полицию от обманутых покупателей, а общий долг перед ними превысил шесть миллионов тенге.

В Казнете писали и о других похо-

жих случаях. В одном из них сдавший ИП в аренду бизнесмен оказался должен государству 24 миллиона тенге. Именно столько составил НДС с якобы проданных «арендаторами» товаров.

В чем суть?

– К примеру, у вас есть ИП, и вы натываетесь в Сети на объявление с примерно таким содержанием: «Ищем владельцев ИП, желающих заработать», – объясняет специалист по финансовой безопасности Дамир Нуридинов. – Вы звоните по указанному там номеру, и вам предлагают предоставить доступ к вашему ИП третьему лицу, то есть передать ИП в аренду.

Как правило, человек, предлагающий это, говорит, что на его ИП наложен временный арест или он достиг лимита по налогам, но бизнес, что называется, «прет», и нужно другое ИП, чтобы расширяться. За это предпринимателю предлагают процент от проданного от его имени товара, а также оплату всех комиссий и налогов. Как следует из приведенных выше

историй, ни налогов, ни комиссий злоумышленники не платят, оставляя долги настоящему предпринимателю.

Более того, «арендаторы» часто «торгуют» несуществующим товаром, подставляя владельца ИП.

– Интересно, что иногда предприниматели даже не передают физический доступ к своему приложению, – говорит Дамир Нуридинов. – То есть им просто говорят выставить счет на такую-то сумму на такой-то номер, и все. И предприниматель делает это в прямом смысле своими собственными руками – участвует в мошеннической схеме.

В итоге спустя некоторое время жертвами такой «торговли» становятся десятки ничего не получивших покупателей и предприниматель, «на торговавший» миллионные налоговые задолженности.

Что в итоге

Итак, сдав в аренду свое ИП, вместо обещанной выгоды можно получить внушительную налоговую задолженность, разорванный контракт

с торговой площадкой и заявления в полицию от десятков обманутых людей. В самом плохом случае ко всему этому может присоединиться и тюремный срок. Дело в том, что передача ИП третьим лицам в нашей стране незаконна.

Подобные попытки заработать легкие деньги могут грозить уголовной ответственностью. Это возможно, если будет доказано, что предприниматель, осознавая это или нет, был вовлечен в схемы мошенничества, уклонения от уплаты налогов, легализации или отмывания денег, изготовления, хранения, перевозки с целью сбыта или непосредственно сбыта наркотиков. Как отмечается в статье, таким образом, передавая в аренду ИП, можно лишиться бизнеса, «накопить» огромный долг и даже сесть в тюрьму.

Как не дать себя обмануть

Если вы предприниматель: Никогда, никому и ни при каких обстоятельствах не позволяйте совершать финансовые операции и сделки

от вашего имени. Важно понимать, что описанная выше «аренда ИП» незаконна, и кто бы ни совершал операции от вашего имени, ответственность за оборот средств на вашем счету несет именно вы.

Если вы покупатель:

Не доверяйте продавцам, предлагающим дорогостоящие товары по слишком низкой цене. Помните, что ни один настоящий предприниматель не станет работать себе в убыток. Не покупайте товары на непроверенных страницах в социальных сетях. На сайтах по продаже подержанных вещей и бесплатных объявлений старайтесь выбирать товары, которые вы можете забрать лично или оплатить их после получения.

Как продавцам, так и покупателям важно помнить, что попытки заработать легкие деньги или купить за бесценок дорогую вещь активно используются мошенниками и часто ведут к весьма серьезным потерям.

К. МУРАТОВ.